

УДК 342

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ И ЗАЩИТА ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ

И.В. КУДЕЛЯ**(Представлено: А.В. ВАЛЕВКО)**

В Беларуси, как и во многих других странах, всё чаще начал подниматься вопрос по обеспечению граждан защиты неприкосновенности их частной жизни, и их персональных данных. Для начала стоит узнать, что такое персональные данные.

Персональные данные – это любая информация, относящаяся к прямо или косвенно определённому или определяемому физическому лицу.

В связи с развитием информационно-технических технологий, опасность посягательства на персональные данные очень сильно увеличивается. Существуют множество случаев, когда становились общедоступными данные интернет пользователей, клиентов мобильных операторов, а также банков.

Хоть у нас в стране и имеются конституционные, законодательные нормы, регулирующие право на неприкосновенность частной жизни, на практике они слабо гарантируют защиту данного права. Согласно статье 28 Конституции Республики Беларусь “каждый имеет право на защиту от незаконного вмешательства в его личную жизнь, в том числе от посягательства на тайну его корреспонденции, телефонных и иных сообщений, на его честь и достоинство”.

В части второй, статьи 34 Конституции Республики Беларусь говорится: “Государственные органы, общественные объединения, должностные лица обязаны предоставлять гражданину Республики Беларусь возможность ознакомиться с материалами, затрагивающими его права и законные интересы”. “Пользование информацией может быть ограничено законодательством в целях защиты чести, достоинства, личной и семейной жизни граждан и полного осуществления ими своих прав” это часть третья, всё той же статьи [1].

Но все эти нормы, не исправляют ситуацию, связанную с нашим законодательством. Оно является очень запутанным, имеет разрозненный характер, а также, что немаловажно, не соответствует международным стандартам. Примером может являться то, что является одним, из нескольких европейских государств, которые не подписали Конвенцию Совета Европы о защите физических лиц при автоматической обработке персональных данных от 28 января 1981 года.

И, если мы затронули тему, то стоит рассмотреть несколько международных актов о персональных данных. Один из них, это вышеупомянутая Конвенция. Были приняты также две директивы Европарламента и Совета Европейского Союза (Директива 95/46/ЕС от 24 октября 1995 года о защите прав частных лиц применительно к обработке персональных данных и о свободном движении таких данных и Директива 97/66/ЕС от 15 декабря 1997 года, касающаяся использования персональных данных и защиты неприкосновенности частной жизни в сфере телекоммуникаций); а также Рекомендации Комитета министров государствами – членам Совета Европы по защите неприкосновенности частной жизни в Интернете от 19 февраля 1999 года.

Необходимо отметить, что в Беларуси отсутствует комплексный закон, отдельно регулирующий защиту персональных данных. Так у нас отсутствует чёткое определение “персональных данных”, и информации, которая относится к частной жизни. Это не позволяет нам с точностью определить, какая информация является личной, и какие данные являются персональными [2].

Даже в законе Республики Беларусь “Об информации, информатизации и защите информации” имеются лишь базовые положения, которые создают механизм защиты персональных данных. В законе закреплён основной принцип обработки персональных данных – получение согласия физического лица, к которому относятся персональные данные, на любое с ними действие. Последующая передача персональных данных, так же как и любые меры по их разглашению, разрешаются только с согласия физического лица. Но в нашем законодательстве способы, которыми может быть получено такое согласие, не уточняются [3].

Поэтому, я считаю, что наше законодательство должно быть улучшено. А если быть точнее, то, либо дополнены уже имеющиеся правовые акты, где были бы точнее определены понятия, деятельность людей в сфере персональных данных. Или же создание одного, специализированного за-

кона о персональных данных, где бы уместилось всё, связанное с этой сферой – то есть понятия, санкции, и так далее.

ЛИТЕРАТУРА

1. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс] : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. // Эталон – Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017.
2. Близнец, И.А. Авторское право и смежные права / И.А. Близнец, К.Б. Леонтьев ; под ред. И.А. Близнеца. – М. : Проспект, 2010. – 416 с.
3. Об информации, информатизации и защите информации : Закон Респ. Беларусь от 10 нояб. 2008 г., № 455-З : с изм. и доп. от 11 мая 2016 г. № 362-З // Нац. правовой Интернет-портал Респ. Беларусь, 17.05.2016, 2/2360 – внесены изменения и дополнения, вступившие в силу 18 мая 2016 г., за исключением изменений и дополнений, которые вступят в силу 1 июля 2017 г.